



守护好野生动植物“家园”

——我区大力推进湿地保护与恢复建设管理工作

本报记者 王菲

【核心提示】

日前,国家林业和草原局公布了2019年试点国家湿地公园验收情况,全国158处试点建设的国家湿地公园通过验收,正式成为国家湿地公园。其中,西藏琼结琼果河国家湿地公园、曲松下洛国家湿地公园、比如娜若国家湿地公园和洛隆卓玛朗措国家湿地公园均通过验收,这意味着西藏新增了4处国家湿地公园。

湿地与森林、海洋并称为全球三大生态系统,其具有涵养水源、净化水质、蓄洪防旱、调节气候和维护生物多样性等重要生态功能,被誉为“地球之肾”。西藏湿地面积居全国前列,湿地类型丰富,是世界上特殊的高原湿地分布区,现有8公顷以上的各类湿地总面积为652.9万公顷。

我区新增的4处国家湿地公园长啥样?

日前,国家林业和草原局印发了《国家林业和草原局关于2019年试点国家湿地公园验收情况的通知》。按照国家湿地公园总体规划开展的建设管理情况以及专家组实地验收评估意见,经研究,北京房山长沟泉水等158处试点建设的国家湿地公园通过验

收,正式成为“国家湿地公园”。其中,西藏琼结琼果河国家湿地公园、曲松下洛国家湿地公园、比如娜若国家湿地公园和洛隆卓玛朗措国家湿地公园均通过验收。

截至目前,西藏共有22处国家湿地公园(含试点),截至2019年底,通过国家验收的国家湿地公园14个。那么,新增的国家湿地公园到底长啥样?

琼结琼果河国家湿地公园位于山南市琼结县,总面积1302.71公顷,拥有琼结河河流湿地、高原沼泽化草甸湿地以及琼果水库人工湿地等多种湿地类型,丰富多彩的生物资源,雄伟壮丽的高原草甸湿地及秀丽多姿的河流等自然湿地景观资源相映成趣。

曲松下洛国家湿地公园位于山南市中部、青藏高原东南部、喜马拉雅山北侧东段。其规划范围内的色布曲河、扎孔布河和贡布布河将高原湖泊湿地和沼泽湿地串联形成一个完整的湿地生态系统,并汇聚为雅鲁藏布江中游一级支流,可以说是青藏高原“生态源”和“江河源”不可分割的组成部分。同时,还有高寒草甸、高原湖泊、雪山冰川等高原特有的自然景观和藏原羚、鸟兽同穴等高原特有的生物景观,是我国高原湿地的典型代表,有着重要的生态地理区位,对雅鲁藏布江中游调蓄水量、净化水质、保护其生态安全有着极其重要的意义。

比如娜若国家湿地公园位于青藏高原

腹地,念青唐古拉东段冰川区域,是西藏首个以保护湿地和冰川为主的生态建设项目,总面积6168.9公顷。该湿地公园资源丰富,以冰川湖泊为依托,形成了包括冰川湖泊、河流湿地及河流两岸的沼泽地在内的串珠状湿地群,范围包括著名的萨普冰川北麓部分冰川、蓝卓玛湖、白卓玛湖、撒木错及与之相连的河流、沼泽、周边草地和灌木林地。

洛隆卓玛朗措国家湿地公园内湿地资源丰富,类型多样。据调查统计,该湿地公园内分布的野生维管束植物共有48科、119属、190种。公园内地形较为复杂、生物多样性丰富,分布的野生动物种类繁多,据统计,列为国家一级重点保护的野生动物有6种,国家二级重点保护的野生动物有26种,自治区重点保护动物39种,“三有”保护动物达86种。

我区大力推进湿地保护与恢复建设管理

湿地公园是国家湿地保护体系的重要组成部分,与湿地自然保护区、湿地野生动植物保护栖息地等共同构成了湿地保护管理体系。发展建设湿地公园是落实国家湿地分级分类保护管理策略的一项具体措施,也是维护和扩大湿地保护面积直接而行之有效的途径之一。发展建设湿地公园,对改善区域生态状况,促进经济社会可持续发展,实现人与自然和谐共处都具有十分重要的意义。

近年来,我区不断加强湿地保护,相关

法规制度不断完善,为西藏湿地依法保护管理奠定了基础。截至目前,玛旁雍错、麦地卡和色林错3块湿地被列入国际重要湿地名录,13块湿地列入全国重要湿地名录。

自治区林业和草原局相关负责人介绍,2019年,我区大力推进湿地保护与恢复建设管理,落实林业改革发展资金湿地补助5400万元,同时积极申报2020年林业改革发展资金湿地补助,申请资金13100万元;积极开展湿地保护与恢复工程建设,2019年落实湿地保护与恢复工程2个,落实资金12409万元。目前,麦地卡湿地保护和恢复工程正在编制初设,琼结琼果河湿地保护与恢复工程已开工建设;完成13处拟认定重要湿地的外业调查和成果编制,并通过专家评审,目前报送政府审定;积极开展《西藏自治区湿地规划(2020-2030)》《西藏自治区湿地保护修复工程规划》编制工作;积极申报2020年中央预算内投资湿地保护与恢复项目,申报项目2个,申请资金5699万元。

该负责人表示,湿地保护与发展在全区生态文明建设中占有重要地位,是西藏构建国家生态安全体系、建设美丽西藏的重要组成部分。近年来,西藏湿地保护与恢复措施逐步实施后,湿地面积逐渐扩大,动物栖息地得到了有效保护,野生动物数量,特别是水禽等鸟类数量明显增加。

压题图片:琼结琼果河国家湿地公园白日村段秀美景色。 本报记者 王菲 本报通讯员 曲杰 摄

山更绿水更清 人居环境更美好

——山南市琼结县生态保护工作小记

本报记者 王菲 本报通讯员 曲杰

一小群羊正在山崖峭壁间不断跳跃着,一群白唇鹿正在聚集休憩、喝水,野生动物的光临,让冬天里的琼结琼果河国家湿地公园显得生机勃勃。

自2016年琼结琼果河国家湿地公园获国家林业局批复,便开始大力开展生态保护规划,随着规划的实施,湿地公园的生态也逐渐恢复,野生动物迁徙的场景也不再少见。2019年12月,该湿地和曲松下洛国家湿地公园、比如娜若国家湿地公园、洛隆卓玛朗措国家湿地公园均通过了国家林业和草原局验收,成功晋级为国家湿地公园。

“在最近这几年,我能够明显地感受到环境正在慢慢变好,空气也更加清新了!”“是呀,而且环境监察的人也变多了,相信我们的生活环境会越来越好吧!”这是琼结县加麻乡昌嘎村村民聊天交流的话题。

在山南市委、市政府的坚强领导下,在山南市生态环境局的关怀和指导下,琼结县以湿地保护建设管理工作为契机,进一步加强环境综合治理,不断创新完善生态环境保护的各项措施。无论是拉玉乡白那、琼结镇白日小康示范村建设项目,还是县城青阿路市政景观建设项目,亦或是加麻乡昌嘎村湿地保护建设等区域的生态保护工作,都得到了优化和改善。

“时代的浪潮正朝我们汹涌而来,琼结县环保体制的创新与改革迫在眉睫,只有创新环保体制,才能确保琼结县生态环境持续健康发展。”这是在去年琼结县生态环境保护会议中所提到的重点内容。

有了明确的工作方向后,琼结县明确了四个制度的建立。一是工作机制的建立。成立了由村支部书记任组长的村环境卫生综合整治领导小组,村“两委”班子成员带头,明确责任区域。二是责任机制的建立。党员干部“定岗定责”,实行“联户长包联责任制”,悬挂责任牌,联户长不定时对所包区域进行走访。三是监督机制的建立。成立环境卫生监督小组,保证了整治工作有实效。四是管理机制的建立。垃圾由“群众倒”改为“专人收”,做到一次性清理到位,实行城市化管理。

值得一提的是,在垃圾分类和处置方面,琼结县也走出了一条新模式,那就是户分类、村收集、乡运输、县处理,加之环保基础设施的不断完善,琼结县的人居环境整治十分亮眼。

“我们被评为‘自治区级的生态乡’,这是非常大的一件喜事!”琼结县下水乡久河村村五组村民桑珠次仁说。琼结县加麻乡、拉玉乡、下水乡和琼结镇先后被命名为自治区级生态乡;20个行政村全部被命名为自治区级生态村居,全县自治区级生态乡、自治区级生态村创建实现全覆盖,创建率达100%。2018年琼结县又顺利通过自治区级生态县专家考核组验收,被成功命名为“西藏自治区级生态县”。

延伸阅读

国家湿地公园是指经国家湿地主管部门批准建立的湿地公园。湿地公园是以具有显著或特殊生态、文化、美学和生物多样性价值的湿地景观为主体。国家湿地公园具有一定规模和范围,以保护湿地生态系统完整性、维护湿地生态过程和生态服务功能并在此基础上以充分发挥湿地的多种功能效益、开展湿地合理利用为宗旨,可供公众游览、休闲或进行科学、文化和教育活动的特定湿地区域。

目前西藏共有22处国家湿地公园(含试点),截至2019年底,通过国家验收的国家湿地公园有14个,分别是:

- 多庆错国家湿地公园
- 雅尼国家湿地公园
- 嘎朗国家湿地公园
- 当惹雍错国家湿地公园
- 嘉乃玉错国家湿地公园
- 年楚河国家湿地公园
- 拉姆拉错国家湿地公园
- 朱拉河国家湿地公园
- 西藏阿里狮泉河国家湿地公园
- 西藏类乌齐紫曲河国家湿地公园
- 琼结琼果河国家湿地公园
- 比如娜若国家湿地公园
- 曲松下洛国家湿地公园
- 洛隆卓玛朗措国家湿地公园

本报记者 王菲 整理

净土

野生动物栖息乐园



自2016年琼结琼果河国家湿地公园获国家林业局批复,便开始大力开展生态保护规划,随着规划的实施,湿地公园的生态也逐渐恢复,野生动物迁徙的场景也不再少见。图为琼结琼果河国家湿地公园琼结镇雪康村段有岩羊出没。

本报记者 王菲 本报通讯员 曲杰 摄

我区加强野生动植物资源和湿地保护建设管理工作

全力做好“十四五”规划编制工作

本报拉萨讯(记者 王菲)日前记者从自治区林业和草原局了解到,今年,我区将进一步依法加强对野生动植物资源保护,着力推进湿地保护建设管理,全力做好“十四五”规划编制工作。

继续做好野生动植物保护管理,加大野生动植物保护执法力度,加强野生动植物资源保护、经营利用及驯养繁殖的监督管理,继续强化野生动植物疫病监测防控工作,推动建立野生动植物疫病主动预警机制。督

促各地市和保险公司完成2019年野生动植物肇事补偿资金兑付工作。

全面落实《湿地保护修复制度方案》《西藏自治区湿地认定和名录管理办法》(试行),继续做好湿地资源保护和发展目标责任制工作,继续开展自治区重要湿地认定工作,全面做好我区湿地保护修复规划等的编制。继续实施麦地卡等2个湿地保护与恢复工程建设。会同自治区财政厅积极争取财政部

和国家林草局扩大湿地纳入湿地生态效益补偿试点范围,争取把试点经验在全区652.9万公顷湿地推广,使更大范围的湿地得到更好保护与恢复,让更多农牧民从中受益。

结合我区野生动植物和湿地资源保护实际,积极做好“十三五”规划项目总结评估,并在前期工作的基础上,继续做好“十四五”规划编制工作,提前做好“十四五”规划项目前期准备工作。

全区第二次重点保护野生植物资源调查已基本完成

我区生物多样性保护工作成绩显著

本报拉萨讯(记者 王菲)日前记者从自治区林业和草原局了解到,2019年,我区加大生物多样性保护工作力度,全区第二次重点保护野生植物资源调查已基本完成。

我区通过林业改革发展资金落实2019年珍稀濒危野生动植物保护补助800万元,同时,积极申报2020年林业改革发展资金珍稀濒危野生动植物保护补助,申请资金1500万元。通过自治区财政落实2019年100名野生动植物疫病监测员管护经费72万元。积极申报2020年中

央预算内投资极小种群野生植物繁育拯救项目,申报资金2250万元。

全区第二次重点保护野生植物资源调查已基本完成,调查成果已通过专家评审并上报国家林草局。积极推动各地市开展野生动植物肇事补偿商业保险试点工作。截至目前,全区七市地均开展了野生动植物肇事补偿商业保险试点工作,各项工作进展顺利。积极组织七市地全面开展野生动植物保护和疫病监测防控工作,切实强化野生动植物保护,坚决遏制破坏野生动植物

资源违法犯罪活动,防止非洲猪瘟疫情在野猪种群中传播蔓延,提升野生动植物保护和疫病防控工作成效。截至目前,我区未发现野猪非洲猪瘟疫情。

进一步加强生态保护宣传工作。相关单位联手邀请野保志愿者迪热巴在我区开展了公益探访活动,后期将制作完成纪录片,在国内顶尖视频平台和中央电视台播放,向全社会大力宣传我区生态文明建设成就,进一步增强社会各界对西藏生态保护工作的了解和关注。